Ovning 5

7.1 Differentialekvationen dy/dt = 1+t —y, y(0) = 1, &r given. Anviind
Eulers metod med steget h=0.2 fir att berikna en grov approximation till
y(0.8). Gor om berdkningarna dels med h=10.1, dels med h=0.05. Jamfor
den mumeriska lésningen med differentialekvationens exakta losning som ar
y(t) =et +t.

7.3 En fallskirmshoppare paverkas av en uppatriktad kraft som ar proportionell
mot v* dir v dr hastigheten (m/s) och « ér en parameter > 1. Hastigheten
som funktion av tiden ¢ lyder differentialekvationen dv/dt = g(1 - (;Z)%),
dir g = 9.81 och vy, = 5 ar den konstanta sluthastigheten som uppnas. Da
fallskiirmen vecklas ut (vid ¢ = 0) har hopparen hastigheten 50 m/s.

Lat o« = 1.1. Skriv ett MATLAB-program som med Eulers metod och tids-
steget (.05 berdknar och ritar upp hastighetskurvan for 0 < ¢ < 1. Vad har
hastigheten sjunkit till vid ¢t = 17

Gor om berdkningarna tva ganger med halverat tidssteg. Bedom tillfor-
litigheten 1 det erhallna hastighetsvirdet vid ¢t = 1.

Berikna och rita hastighetskurvan dven for a-wvirdena 1.3, 1.5 och 1.7.
Notera 1 samtliga fall hastighetsvardet vid ¢+ = 1.

7.6 Slipkurvan (dven kallad traktrir) i exempel 4.16 kan i parameterform anges
av koordinaterna (x(t), y(t)) och beskrivs av foljande system av differential-
elovationer for t = ()

Eistpsiuet/ i e R b
dy/dt = (t —y)*/ (= + (t—y)*),  y(0)=0

Anvind Runge-Kuttas metod med lampligt val av steglingd for att berikna
och rita upp slipkurvan fram till £t = 2.5. Ange slipkurvekoordinaterna vid
detta t-virde och bedom hur manga siffror som ar tillforlitliga. Priva ocksa
att losa med MATLABs oded5.

7.10 Givet ir differentialekvationen 3" + 2zy’ + y* = 0 med begynnelsevillkoren
y(0.3) =01, ¢'(0.3) = A,

a) Skriv ett program som berdknar och ritar y(z) for 0.3 < =z < 10
da A = 0.2. Programmet ska ocksi skatta hur noggrant slutresultatet
y(10) &r.

b) A-virdet dr en uppmaétt storhet. Man vill att matfelets inverkan pa
slutresultatet vid = = 10 ska wvara hogst 0.005. Beskriv hur man med
mumeriska experiment kan bestamma hur stor osakerheten 1 A-vardet
higst far vara.



7.1 Skriv differentialekvationen

v -t Y2441+t - 1=0,
y(nj = o, QJ(D] =i, yﬂ'{nj = 12,

som ett firsta ordningens system.



